
Školáček     

č. 20/listopad 2024 

Milé děti, vážení dospělí, 

po roční pauze jsme pro vás opět vytvořili nové – tentokrát JUBILEJNÍ 20. - číslo 

časopisu Školáček. Redakční radu tvoří žáci pátého ročníku. Rozhodli jsme se, že 

tématem tohoto čísla bude OKÉNKO DO HISTORIE. Najdete v něm seznam 

školních akcí, rozhovor s panem učitelem, vtipy, hádanky, tip na knihu či výlet, 

fotky či obrázky starých věcí, vzpomínku dědečka na Ráječko v minulosti, 

výsledky ankety a výtvarné soutěže. A protože páťáci pojedou v prosinci do 

divadla na představení Babička, najdete tu i něco o babičkách. Budeme rádi, když 

vás nové číslo zaujme a oceníme taky spolupráci na dalších číslech. Do časopisu 

můžete přispívat i vy – uvítáme vaše básničky, tematické obrázky, zapojení se do 

soutěží a podobně.  

Příjemnou zábavu při čtení!   

                                                                  Stella Martinková a Adéla Sekaninová (vedení časopisu) 

                                                                             

          

 

 

 

 

 



Akce ZŠ Ráječko 

 
Bylo… 

• 2. 9. Zahájení školního roku 2024/2025 
• 23. – 27. 9. Barevný týden  
• 24. 9. Dopravní hřiště Blansko (4. a 5. ročník) 
• 17. 10. Logohrátky se Slávkem Bourou (1. – 3. ročník) 
• 18. 10. S Tetinami na zelenou (1. ročník) 
• 23. 10. Dýňování v ŠD 
• 29. – 30. 10. Podzimní prázdniny 
• 31. 10. Halloween ve škole 
• 15. 11. Lampionový průvod 
• 19. 11. Pečení perníčků 

 
 

Bude… 
• 28. 11. Fotografování 
• 29. 11. Rozsvěcení stromu 
• 03. 12. Divadlo Polárka – Babička (5. ročník) 
• 05. 12. Ilustrátor Alois Dudek (1. – 3. ročník) 
• 17. 12. Hotel Transylvánie – divadlo ZŠ Rájec 
 

 



Není babička jako babička 
Zeptala jsem se rodičů, co ví o knize jménem Babička. Táta mi řekl, že příběh se 

odehrává v Ratibořicích v Babiččině údolí. Hlavní postavou knihy je babička. Ta 

má čtyři vnoučata. Jmenují se Adélka, Barunka, Vilém a Jan. Babička byla moudrá 

a laskavá, bydlela na Starém bělidle. Ale není babička, jako babička! Nás, páťáky, 

čeká v prosinci výlet do divadla Polárka na podobnou, ale vtipnou „verzi“ babičky, 

jako je v knize Boženy Němcové. Babička je jejím nejznámějším dílem a právě 

Božena Němcová je ona Barunka (Barbora Panklová) z knížky. První vydání knihy 

Babička vyšlo už v roce 1855. Moc se těším, až divadlo uvidím! 

                                                                                                                   Adéla Sekaninová                                                   

                                                                                                 Ilustrace: Kryštof Brhel a Magdaléna Hronová 

Každá babička je jiná… 

 

                                                    

 

 

 

 

 

 

                                                                           

 

Anketa 
Zajímalo nás, jakého věku je nejstarší žijící člen rodiny našich spolužáků, a jestli 

je to muž či žena. Anketu vyplnilo 43 žáků školy a výsledek byl následující:  

1. místo - 98 let (žena)   2. místo - 97 let (žena)    3. místo - 95 let (žena) 



Rozhovor s 

panem učitelem Radkem Skotákem 

(otázky připravil Tomáš Grim) 

 

 Co byste chtěl zažít? 

Chtěl bych si projet celou Itálii a na motorce projet Route 66 v USA. 

 Který předmět vás nejvíce bavil, když jste byl malý, a který vás baví učit teď? 

Jako malého mě nejvíce bavil TV. Ted´ mě baví učit vše - v roli učitele. 

 Kdybyste byl zvíře, jaké by to bylo? 

Byla by to kočka u mě doma. 

 Do které země byste se chtěl podívat? 

Chtěl bych se podívat do USA, Austrálie a Nového Zélandu. 

 Jaké je vaše nejoblíbenější jídlo? 

Italská kuchyně – nejvíc asi špagety. 

 Jaký zážitek byste si rád zopakoval? 

Opakovaně se vrátit do Itálie – zažít tu atmosféru tam. 

 Máte nějaké domácí zvířátko? 

Měl jsem psa, mám kočku. 

 Kam nejraději jezdíte, když jedete na kole? 

Jen tak se projet po cyklostezce do Blanska, dále jezdím po Pardubickém kraji. 

 Čím jste chtěl být, když jste byl malý? 

Chtěl jsem být popelářem. 

 V jakém historickém období byste chtěl žít? 

Mám rád současnost, asi 50. – 60. léta, ale ne v CZ. 

                                                                                                       Děkujeme za rozhovor! 



Historické vtipy 
Syn přijde ze školy naštvaný: „Já to pořád nechápu, tati. Ti hlupáci pořád válčili 

a vůbec nemysleli na nás, kteří se o tom musí učit.“ 

 

Nechápu, jak mohl Kolumbus objevit Ameriku, když já ji nenajdu v atlase. 

 

Středověký člověk vidí auto: „Pekelný stroj!“ 

Dnešní dítě vidí gramofon: „Primitivní nástroj středověku…“ 

 

V muzeu… 

Průvodce: „Toto je lebka slavného vojevůdce Napoleona Bonaparte.“ 

Návštěvník: „A co ta menší vedle?“ 

Průvodce: „Ta je z doby, když mu bylo deset let.“ 

 

Hádanky 
                   

• Kdy kuká kukačka z kukačkových hodin? 

a. Každý den  

b. Každou hodinu 

c. Každou minutu 

 

• Je hodná a stará, ale přesto nám může pomoct. Kdo je to? 

 

• Běží to, ale nemá to nohy. Co je to?                              



Tipy pro čtenáře 
aneb Stella a Adéla doporučují… 

 

      Áďa spadla do kanálu 

Autorka: Sylva Francová 

Kniha je o holčičce Ádi, která se ocitla v Praze dávných dob, a s novými kamarády 

se vydá na cestu za dobrodružstvím. Během svého putování městem do 

minulosti objeví odpovědi na otázky: jak to bylo s Golemem, co dokáží vyčarovat 

alchymisté, k čemu sloužily kašny, ale i mnoho dalších. Nakonec zjistí, kudy vede 

cesta zpátky domů za sestrou Nikou, a také to, co se ukrývá v jejím srdci. 

 

        Sesterstvo 

Autorka: Lucie Hlavinková 

Kniha je o Ele, Míše a Báře, které se vypraví do minulosti. Seznámí se i se starou 

paní Marií Ládvíkovou. Cestou do minulosti je provází kočka Fabiola, která je 

mazlíčkem paní Ládvíkové. Paní Ládvíková se v mládí chtěla provdat za pana 

Josefa, který ji měl taky rád, ale bohužel musel odjet. Děvčata se snaží vrátit 

minulost, aby paní Ládvíková nebyla smutná. Zjistí ale, že minulost už bohužel 

vrátit nejde. Nakonec se jim podaří vypátrat, kam Josef zmizel, a co se s ním stalo. 

  

 



Tip na výlet 

Bezděz je zřícenina hradu v Chráněné krajinné oblasti Kokořínsko v okrese 

Česká Lípa v Libereckém kraji. Hrad se nachází v národní přírodní rezervaci Velký 

a Malý Bezděz v Dokeské pahorkatině. Leží ve vzdálenosti 6 km jihovýchodně od 

města Doksy. Spisovatel Jaroslav Němeček použil toto místo jako inspiraci pro 

své komiksy, knihy, seriály a pohádky Čtyřlístek. Zajímavé je, že Němeček změnil 

název města i hradu. Město Doksy změnil na Třeskoprsky a hrad Bezděz na 

Bezzub. Je to historický a krásný hrad.  

          

                                                                                                                                                Stella Martinková  

 

 

Dědeček vzpomíná 

Můj dědeček Josef Hvězda mi vyprávěl, že v Ráječku byla 

v roce 2003 velká povodeň. Taky se tu v minulosti 

nacházelo kino. Hrály se v něm pohádky za 3 Kčs. Místo 

domu na Náměstí 9. května 142 stával obchod. Vojáci z 

německého velitelství sem za války chodili pro peníze. Na 

zahradě sídlil vojenský oddíl. Můj prapradědeček, ruský legionář, sloužil                    

u sedmého pluku vozatajstva a bojoval u Bachmače. 

                                                                                                                           Natálie Řídká 



Historické předměty (soukromá sbírka) 

 

                  

Obrázek 1           Obrázek 2 

                Obrázek 3             Obrázek 4 

 

Obrázek 1 - Bronzová soška býčka, nalezená r. 1869 v jeskyni Býčí skála – 

bronzová kopie (vyrobeno v ČKD Blansko) 

Obrázek 2 - Soška Věstonické Venuše, vyrobená z pálené hlíny, nalezená r. 1925 

v Dolních Věstonicích – sádrová kopie 

Obrázek 3 - Litinový dekorační popelník s motivem těžkého kanónu (moždíře) 

firmy ŠKODA Plzeň, který používali vojáci Rakouska – Uherska v první světové 

válce, Železárny Blansko 

Obrázek 4 - Bakelitový telefonní přístroj, vyroben cca. 1960, TESLA – 

Československo 

 



  Obrázek 5      Obrázek 6 

 

Obrázek 5 - Benzínová hornická lampa (větérka) – vyrobena cca. 1950, MEVA 

Chotěboř      

Obrázek 6 - Keramický talířek s motivem raka, vyroben cca. 1890, velikost 19 cm 

– SCHÜTZ Blansko – Olomučany 

 

Češi jsou národ sběratelů 

Mě to postihlo již od malička. Jako děti jsme sbírali obrázky ze žvýkaček BAJO, 

nálepky od sirek, od sýrů, poštovní známky, mince, bankovky atd. 

Jelikož jsem se zajímal o historii, a hlavně o historii našeho okresu, tak jsem sbíral 

po okolí kameny a zkameněliny. Později člověk zjistí, že má od všeho něco, tak 

jsem se zaměřil hlavně na staré odznaky z dob ČSSR, a posledních pár let už 

sbírám jen olomučanskou keramiku, která prostě k našemu okresu patří. 

Mám doma spoustu starých a hlavně krásných věcí. Takové věci, co se již nevyrábí, 

a jaké už nikdo vyrobit neumí. Dnes je vše plastové  a většinou na jedno použití.  

A hlavně je to odkaz našich předků. 

                                                                                                                                                             Tomáš Bechr 

 



Výsledky výtvarné a fotografické soutěže 

Kategorie kresba 1. – 2. ročník 

        

 

 

 

 

 

                           1. místo                                           2. místo                            3. místo                                                                                                                                                                                                 

               Elen Nečasová                           Stela Macharáčková             Jaroslav Beran                                                                                                     

               

Kresba 3. – 5. ročník                Fotografie                                      Malba  

     

            

 

 

   1. místo 

Alena Čadová                             1. místo                                            1. místo 

                                              Klára Zábranská                                   Antonie Juračková 

 

  

…………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
REDAKCE: Adéla Sekaninová a Stella Martinková (šéfredaktorky), Alena Čadová, Izabela 
Bechrová, Natálie Řídká, Magdaléna Hronová, Tomáš Grim, Matyáš Živný, Prokop Mojžíšek, 
Kryštof Brhel 


